

潢川:群众“忙虾”增收 激活一池春水

蔡丽 胡才顺

初春的清晨,一缕阳光透过层层薄雾照在乡间的田野里,万物朦胧复苏,气温逐渐回暖,小龙虾悠游浅底,激活了一池春水。

3月16日一大早,潢川县蓓孜镇八里村贫困户刘永合在自家的虾田里忙碌起来,他游刃有余地从深沟中捞出一个个的地笼,望着点点收获,乐得笑开了花。

“在扶贫干部的指导下,我家从2016年开始养殖小龙虾,现在家里的8亩田,每年光养虾收益就2多万元。可以说自从我养殖小龙虾以后,才算真正脱贫了,过去“瞎忙”手头紧,现在“忙虾”有钱花。”老刘点着了一支烟,站在田埂边,欣慰之

情溢于言表。

老刘一家3口,小龙虾养殖是他们的主要收入来源。2018年他家光荣的甩掉了贫困户的帽子,小日子越过越红火,还被镇里评为脱贫明星户。

如今,老刘正盘算着再承包5亩水田,扩大养殖规模。

近段时间,因受疫情影响,为减少人员接触,老刘总是天刚蒙蒙亮就来到了虾田:把损坏的沟渠维护一下;把该补养的虾苗投放一下;把去年留下的成虾收一下……

春天来了,像老刘这样每天早晨“忙虾”的贫困户在全县还有6000多户。县里的几家加工企业,按照防疫要求,专门开通了绿色通道,点对点的回收农户的成品小龙虾。

“通过这几年的实践,群众

对小龙虾养殖非常认可,今年我们将继续加大扶持力度,在原有扶持的基础上,在全省率先推出小龙虾养殖政策性保险,每亩保费90元每亩,养殖户自交18元每亩,财政承担72元,确保农户每亩收益不低于1500元。”该县政府副县长胡冰说。

鱼米之乡的潢川县,水域生态良好,县委、县政府因地制宜,因势利导,大力发展小龙虾产业,对贫困户自养每亩补助400元,对苗种繁育基地每亩补贴500元,有效激发了群众的种养热情,全县养殖面积达到了35.8万亩,成为全省最大的小龙虾养殖加工基地县。“虾稻共作”扶贫模式成为了农民持续增收,群众稳定脱贫的新引擎。



樱花怒放,湖船荡漾。3月15日,在淮滨县东湖湖心岛上,一棵棵樱花怒放,湖中的游船、鸟篷船随着湖面的习习春风,不时地变换着姿态,一晃一景、一晃一图、一晃一画,让人赏心悦目。
王长江 摄

人勤春来早 茶农采茶忙

本报讯(邹晓峰 谢庆锋 孔垂顺)明前茶,贵如金。眼下,又到了一年采茶季。3月15日,笔者在光山县白雀园大尖山看到,在海拔900多米的白雀园大尖山生态茶园基地上,分布在山间的党员干部、采茶姑娘及茶农500余人,每人腰间系着竹篓,双手麻利地在连绵起伏的茶树上游走,采摘片片嫩绿的新芽,远处还不时地传来悠扬的歌声,好一派热火朝天的采茶景象。

白雀园镇大尖山生态茶叶基地拥有茶园600亩,年总产

值达500万元,带动当地农户150余人就近就业,仅此一项农民人均增加收入7000元。每年的3月中旬,附近的村民都会到茶场来采茶,特别是一些贫困户已经成为茶场每年的固定采茶工。

“前段时间因疫情防控,我对今年春茶开采非常着急,没想到各级党委政府和林茶部门,对我们复工复产非常重视,通过发布务工信息,没想到今天一下子来了500多人帮我采摘茶叶,我这600多亩生态茶园得到了应采尽采。”大尖山

生态茶业有限公司总经理胡华稳说。

据白雀园镇镇长邓勇介绍,该镇按照县委、县政府的要求,一手抓疫情防控,一手抓复工复产,为确保该镇茶园实时采摘茶叶,在该县林茶部门批复后,及时发布了务工信息,有序组织了这次开采活动,开采当日在大尖山生态茶叶基地采茶工达500余人。同时,该镇还采取了有力的防控措施,通过有序复产,认真落实防控责任,实现茶企增效、茶农增收,巩固脱贫攻坚成效。

县区

传真



罗山县庙仙乡:

精准帮扶 提升脱贫实效

本报讯(何铸)“你今年有哪些打算,有什么困难吗?对村里还有啥建议?”3月15日上午,罗山县庙仙乡柴乡村党支部书记周中国正在贫困户周庆祥家中访谈,并在本子上认真做好记录。

为确保圆满完成2020年脱贫攻坚目标任务,近日,该乡帮扶责任人纷纷通过电话访谈、入户走访等方式,详细了解帮扶对象的所需所想所盼,虚心征求广大贫困群众的意见建议,积极对接群众实际需求,精心制定帮扶计划,校准帮扶措施,不断提高帮扶的精准度。

该乡把群众的需求、意见建议进行汇总,分类建档归纳,围绕群众需求,进一步健全返贫监测预警和动态帮扶机制,从生产生活、技能培训、转移就业、产业发展、危房改造、子女就业、健康保障、返贫保险等8个方面出台扶持政策,激发贫困群众的内生动力,增强脱贫致富的

信心,持续发力解决好“两不愁三保障”突出问题,不断巩固提升脱贫攻坚成果。同时,深入细致调研,摸清全乡基础设施上存在的短板,积极畅通融资渠道,整合各类涉农资金,大力实施交通、电力、饮水、环保、农业等基础设施提升工程,不断完善公共服务水平,为决战决胜脱贫攻坚夯实基础。

“精准掌握群众需求,找准了帮扶的着力点,我们要保持跟踪督导,随时解决问题,补齐短板,把各项措施落地见效,坚决圆满完成今年66户156人的减贫任务,全力保证脱贫高质量。”该乡党委书记吴士军说。

截至目前,该乡已走访贫困户、脱贫户等500余人次,征求需求、意见建议120余条。同时,出台帮扶措施7条,新增贫困群众转移就业70余人,实施危房改造4户,开工建设扶贫项目2个,为贫困群众办实事30余件。

浉河区游河乡:

清明将至 强化森林防火

本报讯(涂家厚)为保护好森林资源,更为广大人民群众营造良好的生态环境,连日来,浉河区游河乡强化措施持续抓好森林防火工作。

强化宣传引导。游河乡充分发挥短信、微信、宣传横幅、增设防火固定宣传牌等方式,调动乡村力量入村入户进行走访,以真实案例向群众宣讲火灾的危害,动之以情,晓之以理,引导群众充分认识到防火工作的重要性,形成自发参与、文明祭祀的浓厚氛围。

强化隐患排查。游河乡进一步增强防火力量,

成立一支20人的防火队伍,同时要求各村调动村民组力量,配备一支10人的防火队伍,形成乡、村、组全员上阵的良好局面。在重点区、多发区进行全天候巡查,发现一起,消除一起,力争把隐患消灭在萌芽状态。

强化奖惩并举。游河乡充分发挥蓝天卫士监督作用,对防火责任不落实、火灾预防和扑救措施不到位、出现森林防火重大问题的,依法依规追究相关人员的责任;对表现较好的村及相关责任人进行全乡通报表扬,并纳入年终绩效考核。

声明

兹有信阳市浉河区固始鹅块新马路店食品经营许可证副本(编号:JY24115020025397),因不慎丢失,特声明作废。